
Geometrie Zobrazovaćı metody

Zobrazeńı základńıch útvar̊u v pravoúhlé axonometrii

Zobrazeńı př́ımky

Výklad

• protože je vynášeńı souřadnic v pravoúhlé axonometrii dosti pracné a nákresna se

rychle zaplńı konstrukcemi, budeme v této a v daľśıch polohových úlohách pracovat

bez souřadnic

• pravoúhlá axonometrie bude zadána pouze tzv. osovým kř́ıžem a daľśı útvary budeme

volit libovolně vhodně

Řešené úlohy

Př́ıklad: V pravoúhlé axonometrii dané osovým kř́ıžem zobrazte př́ımku p=AB a najděte

jej́ı pr̊useč́ıky s rovinami π, ν, µ.
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• pro body A, B zvolme jejich axonometrické p̊udorysy Aa
1, B

a
1 a axonometrické pr̊uměty

Aa, Ba, přičemž plat́ı Aa
1A

a ‖ Ba
1B

a ‖ za; takto zvolené body lež́ı v tzv. prvńım ok-

tantu, tj. nad p̊udorysnou, před nárysnou a před bokorysnou
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• sestrojme axonometrický pr̊umět pa=AaBa a axonometrický p̊udorys pa
1=Aa
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a
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• pr̊useč́ık P=p∩π je současně p̊udorysným stopńıkem př́ımky p a plat́ı pro něj P=P1=p∩
p1; v pr̊umětu je tud́ıž P a=P a

1 =pa ∩ pa
1 (bod P lež́ı v p̊udorysně, před nárysnou a za

bokorysnou, tj. na hranici 2. a 6. oktantu)
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• p̊udorys N1 nárysného stopńıku N=p ∩ ν muśı ležet na p̊udorysu p1 a na ose x; v pr̊u-

mětu je tedy Na
1 =pa

1 ∩ xa a pro bod Na plat́ı Na ∈ pa, Na
1 Na ‖ za (bod N lež́ı nad

p̊udorysnou, v nárysně a před bokorysnou, tj. na hranici 1. a 4. oktantu)

xa

ya

za

Oa

Aa

1

Aa

Ba

1

Ba

pa

1

pa

P a
=P a

1

Na

1

Na

Zpracoval Jǐŕı Doležal 3
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• analogicky lež́ı p̊udorys M1 nárysného stopńıku M=p ∩ µ na p̊udorysu p1 a na ose y;

v pr̊umětu je tedy Ma
1 =pa

1 ∩ ya a pro bod Ma plat́ı Ma ∈ pa, Ma
1 Ma ‖ za (bod M lež́ı

nad p̊udorysnou, před nárysnou a v bokorysně, tj. na hranici 1. a 2. oktantu)
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• předpokládáme-li, že souřadnicové roviny π, ν, µ jsou nepr̊uhledné (pohled do prvńıho

oktantu pak připomı́ná roh mı́stnosti), uvid́ıme př́ımky p, p1 pouze mezi nárysnou a

bokorysnou, a úsečky NaMa, Na
1 Ma

1 tedy vytáhneme plnou čarou, ostatńı části těchto

př́ımek znázorńıme čárkovaně
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